



“浙江法制报”微信

“浙江公告”微信

被拐31年的女子与生母喜相认

温州让人泪目的认亲现场背后,是警方的不放弃

本报记者 陈佳妮 通讯员 管倩倩

她们,是血亲上的母女,却在31年前错失彼此。31年来,母亲苦苦寻觅……31年后,在浙江警方的努力下,母女终又相见。

12月20日,在温州市公安局认亲现场相见的那一刻,母亲范成娟一把将小女儿陈蓓拥进怀里,“妈妈想你,这么多年,妈妈一直在找你,妈妈爱你……”眼泪大颗大颗地往下掉,手臂紧紧搂着孩子,越搂越紧。

这句原本内敛的国人羞于说出口的“我爱你”,在范成娟的口中,却说得那么自然而然又坚定。那是她31年来午夜梦回时,一遍遍在梦中的呢喃,也是31年寻亲路上,让她坚持下去的动力。

当天,有4个家庭在认亲现场相认。他们能找到亲人,归功于一个特别的DNA数据库。

记者从省公安厅刑侦总队了解到,2009年,公安部正式建立“全国公安机关查找被拐卖/失踪儿童DNA数据库”,即全国打拐DNA数据库。浩如烟海的DNA信息在这里自动检索比对,当检索碰撞出“火花”,就可能意味着一个家庭的团圆。目前,浙江省在库的DNA数据近5万条,且以每年3500—4000条的数量在增加。至今,浙江已比对中近100条数据,仅今年就让浙江的8个家庭得以团圆。

刑侦总队相关负责人表示,如果孩子不幸被拐或家长怀疑是被拐卖的,可携带身份证件到所在地派出所报案,申请DNA入库检测。警方证实后,会采集血样。这一过程不收取任何费用。

就在温州公安认亲的前一天,本报记者分别与范成娟一家和陈蓓一家见了面,听听他们31年来的人生故事,试图还原他



们这些年的心路历程。

范成娟: “放弃? 不,妈妈绝不会放弃!”

我叫范成娟,今年57岁,31年前的12月31日,我“弄丢”了小女儿。

那天下午3点,天突然阴沉下来,3岁的小女儿还在星火电影院和邻居小孩玩耍,那是瑞安莘塍镇上最热闹的地方。我出门去找,却没看见她的身影,问大院的其他女娃:陈蓓呢?她们都摇头。

我的脑子嗡嗡作响,一个声音不停地说:“女儿丢了!女儿丢了!”我冲到几百米外新造好的房子里找罗祥平(老公),他还在院子里不慌不忙地收着自家厂里的编织废料。我疯了似地上前拍打他:“女儿不见了知不知道……”

老公被我喊傻了,愣了一会才反应过来,我们又冲出去找。没多久,镇上的广播响了起来——罗家3岁女娃走丢……

亲朋好友都赶了过来。那时,我们不知道什么是监控,只能靠人力寻找,一直找到晚上10点多,还是没有任何消息。第二天一早,我们翻遍了电影院附近的小河和化粪池——女儿没有掉下去。

这是一个好消息,女儿还活着,可她究竟去了哪里?老公赶去电视台和报社,刊登寻亲启事,悬赏1000元。那时我们家刚盖的3层小楼,才花了7000元。

在家等消息时,身体并不好的婆婆敲着铜锣,扯着嗓子,去找她的乖孙女儿,一个村又一个村……

很快,各种消息传来。有人托话说,镇上曾来过一个卖龙眼的莆田老太,听说她外孙女就是抱养的,出事后就回了莆田。

我想起来,当天一起玩耍的一个娃娃后来曾说,陈蓓被老婆婆抱走了。

我们马上出发去莆田找老太!大巴坐了20多个小时,到了莆田镇,又走了1个多小时,打听到老太就在靠山的一条溪对面。我们如愿见到了老太,可她坚持说没抱过孩子,我们不相信,就在她家坐到了天黑,可还是没见到女儿。我们又在莆田打了五六天,没有得到任何有用的消息。

就在那20多天里,镇上一共丢了4个女孩,都是3岁左右。听到这个消息,我更难过了。

我们是一个大家庭,每到过年都要摆上两三桌,其乐融融。我公公每年都会给孩子们压岁钱,每次他们排队领红包,最后总会多出一个。公公就捏着红包,喃喃道:“还少一个呢……”这时,我们的眼泪就代替了欢乐。

没几年,婆婆去世了,临终前她还拉着我的手嘱咐:“一定要找到我的乖孙女儿……”

1997年,我们又发现了女儿的线索。温州日报刊登了一篇永嘉12岁失学女孩的新闻,我们一看照片,和蓓蓓长得太像了!会是我们的女儿吗?我们联系了报社,赶往永嘉。

小女孩生活很苦,也没钱上学,她眼中的渴盼看得我快心疼死了。我们查了血型,女孩是O型血,我和老公都是O型!可女孩爷爷的一句话打破了我们的希望:女孩是从外省抱养的。

我还是不愿放弃,报社也帮我们,做了亲子鉴定,可并不匹配。那时,我想到了蓓蓓,如果她也过得那么苦……我想,就算不是亲生女儿,我也想领养她,给她更好的生活。可是,小女孩的爷爷不愿意……

放弃? 不,蓓蓓,妈妈不会放弃找你,绝不!

(下转5版)

拍卖了500多吨原料,107名工人全部领到工资 我省多个法院开展欠薪案件执行活动

本报记者 高敏
通讯员 陈群力 何友松 余利明

本报讯 20日,来自全国各地的107名工人收到了宁波奉化区法院发放的工资款。这笔钱是法院在成功拍卖停产企业的500多吨原纸材料后所得的款项,其中70余万元用于发放工人的劳动报酬。

临近年末,我省多个法院陆续开展了欠薪案件执行活动,通过采取拘留、罚款、失信惩戒等多种强制措施,督促被执行人

履行义务,并加速处置财产,让更多劳动者早日拿到工资。

据奉化区法院执行法官介绍,2018年8月,奉化某纸制品厂因经营问题拖欠工人工资,107名工人的工资无法得到妥善解决。9月,经工人申请,法院对涉案公司仅有的527吨原纸材料采取了诉前保全。为快速进入诉讼程序,法院联系当地司法部门为107名工人提供司法援助,在查明欠薪事实的基础上,法院通过司法确认的形式出具民事裁定书,对每名工人的欠薪金额进行了确认。

10月16日起,工人们申请强制执行,法院开通绿色通道,快立快执,加快评估拍卖程序。考虑到原纸材料潜在的购买对象非常有限,为保证拍卖成功,执行干警一方

面积极与该公司的债权人或贸易伙伴进行沟通,另一方面通过100多名员工,将该公司原纸材料要拍卖的消息在纸制品行业内进行传递扩散。11月29日,527吨原纸材料顺利拍卖,成交金额为177万元,比起拍价高出了67万元。

12月20日,法院对拖欠工资款进行集中发放。因为107名工人多数来自四川、山东、安徽、湖北等地,其中不少人已返回老家或去外地打工,法院采用现金发放和银行卡转账相结合的方式发放欠薪。当天上午,在涉案公司厂区内外30余万工资发放到了43名工人手中,剩余的工资则采用银行转账的方式发放到了其他工人的银行卡内。

涉民生执行是每年岁末年初专项执

行的重头戏。前不久,兰溪市法院也为李某等42名农民工发放了被拖欠已久的“血汗钱”。李某等工人本来在兰溪某食品厂打工,但老板跑路后无法联系,工资也没有落实到位。案子进入执行阶段,执行法官实地走访食品厂,了解相关情况,对厂房以及土地的使用权进行查封,并委托第三方进行价值评估,加快司法拍卖进程。法院迅速出击,为42名农民工拿回近100万元工资款,并进行了集中发放。

12月17日,淳安县法院针对涉民生案件组织开展了专项执行活动,3名涉民生案件的被执行人因拒不申报财产,在被带到法院后,执行法官对3人宣读了司法拘留决定,3人分别被处以司法拘留15日的处罚。



决胜执行难

浙江高院 智报集团主办

导读

探索区域治理新模式 打造“海上枫桥”全国样板

——访舟山市委副书记、政法委书记华伟

